

Redacția: Administrația
i Filiale:
BRASOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Nu se acceptă abonamente sau se primesc.
Nu se acceptă nici se restituie.
Strouila de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Vienna
H. Koss, H. Hassenstein & Vogler (Old
Staus), H. Schalk, Alois Hornádi, M.
Pulka, A. Oppalik, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, R.
Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Stomer.
Prețurile inserțiilor: o soră
garmond pe o coloană 6 or. și
10 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
soră 10 or. v. a. său 50 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LVII.

"Gazeta" este în fiș-care-și
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălămate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. electroi.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrația, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 43. Brașov, Joi, 24 Februarie (8 Martie) 1894.

Armata și naționalitățile.

Brașov, 23 Februarie v.

Din când în când li-se arată șovinistilor maghiari câte o vedenie, ce le turbură liniștea și li face să se îndoiască în succesul final al nișuințelor lor nedrepte.

Dilele aceste a debutat „Budapesti Hirlop” cu scirea sensațională, că ministrul de război br. Kriehammer plănușce a organiza din nou regimentele armatei comune după naționalități. Regimentele adevărate se formeze în viitoru așa, ca numai câte o naționalitate să fiă reprezentată în ele, limba regimentului să fiă aceea a naționalității, din care se compune, cu alte cuvinte să fiă regimente curate române, maghiare, slovace etc., ér limba de comandă să fiă cea germană.

Planul acesta, decă în adevăr ar esista, ar fi, după noi, cel mai acomodată caracterului poliglot al monarhiei noastre, a căreia armată, de când cu introducerea serviciului militar obligatoriu, este o armată a poporului său, mai corectă și, o armată a popoarelor, din sinul cărora se recrutează. Soldatul nu mai aparține ađi unei caste deosebite, ci este și el cetățenul ca toți ceilalți, care iese din popor și comunică cu poporul. De aici urmează, că el și sêmețe și se însușește cu poporul său. El lucru natural prin urmare, că dezvoltarea națională a popoarelor monarhiei trebuie să-și exercite influența ei și asupra armatei, la care fiă-ce nația își dă contingentul din fișei cei mai briați. Celu mai bun mijloc așadér a cultiva patriotismul în armată ar fi organizarea ei după naționalități pe temeiul celei mai perfecte egale îndreptării.

Așa cevași însé, firesce, nu pôte se convină nicidcum șovinismu-

lui maghiar domnitoru, care și față cu armata are aceleași nișuințe de maghiarizare, ce le manifestă în viața politică a statului. De unde urmează, că o reorganizare militară pe bazele dezvoltării etnice a populației monarhiei ar trebui să mergă mână în mână cu o reorganizare politică în același sens.

Înainte de tôte ar trebui să se delătureze cauzele nemulțămirei interne naționale, care nu pôte avé decătú o influență deprimătoare asupra spiritului armatei. Ce s'au făcut și ce se face în privința acésta din partea bărbatilor de stat delacărma monarhiei?

Răspunsul ni-lu dă faptul, ce nici ei nu-lu mai negă ađi, că ne mulțumirea popoarelor creșce în modulu celu mai îngrozitor și cu deosebire Slavii și Românii se sêmețu asupriți și nedreptățiți. Aceștia însé forméază majoritatea populației în monarhia și prin urmare și în armată.

Nu s'a putut ca dualismulu să nu reageze și asupra armatei și acésta o simte ađi mai multu ministrulu de război comunu, pentru care nu este lucru ușor de a ține peptu de o parte cu tendințele și nișuințele șovinismulu maghiar de a lăți limba maghiară și în armată pe contul celorlalte limbi și a limbei oficiale germane, de altă parte cu influințele nemulțămirei și a certelor naționale, ce sunt necontestabilu stricăcioșe spiritulu armatei.

Este probabilu așadér, că ministrulu de război br. Kriehammer, să se fi gândit la unu espedientu, prin care să pôte pune armata cât mai mult la adăpostu față cu înrîmurile nefavorabile ale actualei organizației politice a monarhiei și astfel să fi conceputu vr'unu planu de reorganizare a regimentelor în direcția indicată de foia maghiară.

Orî cum ar fi însé, taptulu, că scirea amintită adusă de foile unguresci a produsu atâta neliniște în tabéra șovinistă maghiară, încâtú a datu privilegiu și la o interpelație în cameră, dovedesce, că ei se temú de ori-cé schimbare în aruată, care ar fi contrară spiritulu exclusiv, celú propagá ei în viața politică de stat. „Ca unú trăsnetu din seninú” — dîse interperatorulu, deputatulú Vörös, — „ne-a venit scirea acésta despre plănuita împărțire a regimentelor după naționalități, tocmai acuma când se manifestă atâta însuflețire pentru consolidarea unității de stat și naționale a Ungariei”.

Și ministru-președinte Wekerle a înțeleș încătrău bate interperatorulu și s'a grăbitu de a-lu asigura, că ministerulu de război n'are nicidcum tendința de a organiza în viitoru regimentele astfel, ca acésta să nu fiă în favorulu, ci în detavorulu limbei maghiare. Ba a mersu și mai departe, dîcendú, că pôte aduce exemple, că i-a succésu a face să se valideze tocmai tendința contrară.

Așadér și aici e vorba să se lățească limba maghiară pe socotela limbei de regimentu române, slovace etc. Acésta le este grija cea mare a ocârmuitorilor unguři. Cum s'ar și potriví ca dascălulu, care este ađi isgonitú din școlă, pentru-că nu vorbesce destul de frumosu unguresce, să fiă întempinatú în limba lui maternă, când face exercițiile de arme la regimentulu său!

Anomalia din viața publică de stat se reflectéază ađi în modu destul de îngrijitoru și asupra armatei. Și totuși armata are lipsă de însuflețire, de multă însuflețire pentru cauza comună a patriei în casu de pericolu. De unde să se nutrească însé acésta însuflețire, când i-se astupă

isvorulu de căpetenie, care este și pôte fi numai mulțămirea popoarelor printr'o deplină libertate și egală îndreptățire?

Meetingul dela Oxford.

Revista „The Oxford Magazine” dela 28 Februarie st. n., scrie următoarele despre meetingul deja anunțatú, în cauza română:

„Precum anunțasemú șeptemána trecută, Luní la 5 Martie st. n., 8 1/2 ore, se va ține unú meetingu în sala St. Johns college, presidatú de Mister W. R. Morfill, profesorú universitaru.

„D-lu Morfill, care cunósce fórté bine limba și literatura românească și visitase deja de trei ori aceste regiuni, va esprima în discursulu său simpatiile sale pentru poporul român, care forméază o sentinela a civilizației apusene în regiunile Carpaților și ale Balcaniloru.

„În același timpú, elú va descrie prigonirile ce trebuie să supórté Românii din Transilvania și Ungaria, din partea Maghiariloru, și intoleranța, de care aceștia se facú culpabilu.

„După aceea d-șóra Del' Homme va pune în evidență trăsăturile caracteristice ale istoriei românești, și va termina complectandú *hiddsa icóná* (sad picture) a prigoniriloru, la care suntú espúși patru milioane de Români din Transilvania și Ungaria, cu tótá legea constituțională dela 1868, care este o lege fundamentală a statulu ungaru poliglotu, și care deja de multú nu este, decătú o literă mórtá pentru celelalte naționalități, cari alcătușce majoritatea regatulu ungaru.

„D-lu Dumitrescu, unú studentu român, va aréta progresulu, ce a făcutú opiniunea publică de trei ani încóce, în acésta cestiune, discutatá mai alesú de junimea academică a regatulu liberu și urmatá ađi cu atențiune de întreaga presă a Europei. Elú va aréta simpatiile, cu cari studenții universitari din Europa au primitú plângerile de asuprire ale fraților români li-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Amorulú transmisú.

după Octave Fére.
(Urmare).

A doua și se duse la primaru.
Locuința acestui magistratú de țérá era o fermă, pe care o exploata în comptulú său propriu. Artistulu întrá așa-dér într'o curte murdară, încunjurată de construcțiuni înegrite de fumú și așa de neregulate, încâtú nu se putea distinge locuința stăpânulu de acelea ale animaleloru.

Elú observá în fine pe pragulu unei uși o țérancă de vre-o 40 ani îmbrăcatá în nișce haine murdare, încălțată în nișce pantofi de lemnú și coafată cu unú bonetu de bumbacú. Ea purta în mâni o căldare enormă cu lături și cu cartofi.

Ea ilú văđu venindú fără să se deran-geze.

— „D-lu primaru?!“ întrebá elú.
— „Eu sunt!“ răspunse ea, punendú josú dejunulu eleviloru săi, cari alergau din tóte punctele cardinale ale curței în formă de rațe, gâșce, găini și porci.

Arthur salutá și încercandú să domineze cu vocea sa concertulu glasuriloru animaleloru, întrebá suridendú:

— „D-ta ești, domnă?“
— „Adecă nu tocmai eu, ci bărbatulú meu“ răspunse cumătra.

— „Ași puté să vorbescu cu bărbatulú d-tale?“
— „Cum vă numiți d-vóstră?“

— „Mă numescu Arthur Durand...“
— „Ah! D-ta ești nepotulu decedatulu Durand, te rogú întrá inlăuntru. Vii de sigurú pentru a vorbi cu bărbatulú meu în privința drumuriloru județene, séu în privința impositelor comunale? Decă ar depinde asta de noi, de sigurú, că tóte ar merge mai bine, dér în fine vomú face și noi ce vomú puté. Dómne, ce multú semení cu unchiulu d-tale, ești întocmai chipulu său.“

După ce dîse tóte acestea, cu o iu-țelá proprie femeiloru, chemá pe bărbatulú său.
Primarulú era unú omú de vre-o 50 de ani. Figura sa avea una din acele expresiuni plăcute și simpatice, cari te captivéză la primulú momentú. Elú fi fericitú de a face cunoscința cu nepotulu unui bār-

batú, pe care dîcea, că ilú stimase fórté multú; ilú invitá în casá și fi oferí unú paharu de rachiu. Arthur primí, și la rëndulu său ilú invitá pentru a doua și la dejunú.

Totú ce bravulu primaru puté să-i spuná, fú, că d-lu Duval plătia regulatú contribuțiunile, că refuzase de a fi alesú membru în consiliulu comunalu, și că posedá proprietăți fórté întinșe, cari se mărginescu cu ale artistulu. Nevasta primarulu nu puté să spuná nici ea mai multe despre d-lu Duval, decătú bărbatulú său.

Totú ce puté așa-dér căștiga la acésta visitá, fú o mare stimá în ochii primarulu și primăresei, încantați prin manierele și ținuta sa elegantă.

Pe Arthur însé acésta nesiguranța ilú escita în estremulu gradú. Misterulu, ce încunjura pe tinéra fatá, marea încá și mai multú nerăbdare sa. Cu tóte acestea pentru a se distra, elú începú să-și pregătésce armele, pentru-că a doua și după dejunulu cu primarulú se începeau vênătorile. Și totuși era regulatú la observatorulu său la apusulú sórelui, pentru a vedé pe vecina sa.

În sara aceea, necunoscuta nu apărú

singurá și nici în compania bătrânulu, o însoțită de unú cavaleru tineru, care se plimba cu ea.

Ei treceau vórbindú. Arthur se retrase puținú și surprinse câteva vorbe forte afectuóșe, adresate de cavaleru tinerei fete.

— „Acesta este bărbatulú ei, séu iubitulu său!“ dîse elú cu amărăciune, și trântí furiosú ușa balconulu. Din fericire cei doi tineri erau departe și nu auđirá sgomotulu produsú de Arthur.

În rėvársatulú dîlei, acompianatú de vênătorulu castelulu, elú plecá cu pușca la spinare. Stricase deja vre-o câteva cartușe, cand conducătorulu său îi dîse:

— „Domnule! étá cineva pe proprietățile d-tale!“

Ei plecará cătrá străinú, care vėđendu-i, porní spre ei. Arthur recunoscu pe tinerulu, pe care-lú vėđuse cu o și mai înainte cu vecina sa.

— „Domnule, strigá vênătorulu, am să-ți facú procesú verbalú.“

Dér străinulu, părea că înțepenise pe picioré și privea fixú pe Arthur. Vėđendu-lú, că se apropiá de elú, strinse pușca în mânilé sale și îndreptá țava spre Arthur.

berii și va dovedi cum violența și tirania guvernului maghiar opresce progresul intelectual al celorlalte naționalități din Ungaria.

„În fine va ceti programul națiunii române din Transilvania și Ungaria, formulat la 1881, în Sibiu.“

O scire telegrafică din Oxford spune, că meetingul a reușit peste așteptare. S'au trimis mai multe telegrame la Oxford, cari exprimă recunoștința Românilor acelor cari au luat în apărare cauza, națiunii române asuprite din Transilvania și Ungaria.

Biurul Ligei Culturale a primit următoarea telegramă cu privire la meetingul ținut în Oxford în cauza română:

Oxford, 6 Martie. Meetingul foarte reușit. Discursurile oratorilor aplaudate frenetic. S'a obținut votul de simpatie pentru Români din Transilvania. Nicăi o voce discordantă.

CRONICA POLITICĂ

— 23 Februarie.

S'au început în Pesta conferențele ministrilor austriaci și ungurești asupra propozițiilor guvernului rusesc privitoare la încheierea unei convenții comerciale ruso-austriace. Se dice, că atât guvernul austriac, cât și cel rusesc își dau silința de a ajunge la o înțelegere. Convenția comercială germano-rusă intră în vigoare la 20 Martie și este posibil, că și guvernele Austro-Ungariei vor cere dela parlamente, printr'o lege specială, imputernicirea, de a pune în activitate convenția cu Rusia deja în 20 Martie a. c.

Două zile mari din Londra, „Daily News“ și „Economist“, diare inspirate de primul ministru al Angliei, au răspândit în zilele din urmă nise scrieri privitoare la o alianță între România și Bulgaria, scrieri prin cari se dă expresiune, nu atât realității, câtă mai multă unei dorințe a politicianilor englesi. Diarul „Economist“ dice, că s'au făcut negocieri cu rezultat multămitor, între România și Bulgaria, stabilindu-se bazele fundamentale pentru confederațiunea statelor balcanice. Urmarea pozitivă a acestor negocieri este alianța militară, ce s'ar fi încheiat între cele două state. Conform dispozițiilor acestei alianțe, statele contractante se obligă a se apăra reciproc în cast de război. Circurile politice englese consideră acesta ca un fapt deja implinit, din care nu pôte să profite decât tripla alianță. Comandant al armatei româno-bulgare, c'unu efectiv de 400,000 omeni, ar fi regele României, care a dat dovadă sub zidurile Plevnei de înaltele sale calități de beliduce. Scopul alianței,

după „Economist“, ar fi mai întâi siguranța față de Turcia, fiind-că cercurile politice din Constantinopol n'au renunțat încă la ideea reocupării Peninsulei balcanice. Mai probabil însă e, că alianța s'a încheiat pentru o comună apărare contra Rusiei, care decât într'un eventual război ar sdroi pe Austro-Ungaria, ar căuta cu totu prețul să ocupe Constantinopolul. Drumul la Constantinopol ar duce, la totu casul, prin România și Bulgaria, ertrecerea armatelor rusești prin aceste două state, ar amenința cu desăvârșire independența lor. Alianța acesta, continuă „Economist“, ar fi deci de mare folos pentru Austro-Ungaria, căci prin ea s'ar întări poziția ei în Peninsula-balcenică și ar apăra monarhia habsburgică contra eventualelor atacuri, ce ar urma spre Dunăre. Dér alianța dintre România și Bulgaria mai urmăresce și altu scop: adică desăvârșita neutralizare a Rusiei și localizarea a orice fel de conflagrațiune, ce s'ar puté ivi în regatul sêrbesc. Din ultimele evenimente în Serbia scie totă lumea, că acestu micu regat se află în pragul unei crâncene revoluțiuni, care ar puté pricinui o generală conflagrațiune europeană, decât puterile vecine n'ar lua de cu vreme măsuri preventive. Ar fi fostu natural, ca și Serbia să facă parte în alianța din Peninsula-balcenică. Acesta însă nu se pôte ađi, când armata ei este desorganizată, ertisteria statului este sleită cu desăvârșire. Indată ce însă ordinea s'ar restabili în Serbia, ea încă ar fi primită în alianța celor două state și astfel confederațiunea statelor balcanice ar fi pe drumuri de-a se realiza în formă concretă.

Din Londra se telegrafiază, că în noul guvern englesu au intrat următoarele persoane: lord Kimberley la esterne, Morley ministru pentru India și Herbert Gladstone ministru pentru Irlanda. Președintele consiliului de miniștri în locul lui Gladstone este Roseberry. Noul cabinetu ținut în 4 l. c. unu consiliu sub prezidenția lui Roseberry. Foile englese aprobă tote numirea lui Roseberry. „Times“ dice, că din punctu de vedere a cestiunilor de naționalitate, Roseberry este cel mai potrivit urmaș al Gladstone. Politica esternă, dice „Times“, nu se va schimba întru nimic. Sporirea flotei va fi și noul guvern o preocupățiune deosebită.

În capitala Rusiei a fost în 4 Martie o mare demonstrațiune anti-austriacă. Tinerimea dela scôlele superioare a arangiatu o adunare în localul universității, la care a presidat profesorul Kosta Andovici. Erau de față 800 tineri universitari și alți 3000 de tineri inteligenți din totă Serbia. La începutu era vorba să se facă o imponentă demonstrațiune de stradă contra Austro-Un-

gariei și pentru Rusia; la planul acesta au renunțat în sfârșit. Dintre 20 oratori a-nunțați, n'au putut vorbi decât 5 înși. Toți oratorii au accentuat, că politica austriacă s'a nisuitu pururea de-a împiedeca dezvoltarea liniștită și pacinică a Rusiei, și că națiunea sêrbescă va lupta până la ultima suflare pentru independența patriei sêrbesci. La sfârșit s'a primitu unu proiect de rezoluțiune, în care se dice, că tinerimea sêrbescă regretă adencu, că două foi mari englese au datu locu în colonele lor unu plan de disolvare a Rusiei, planu contrabandat în foile englese, din Viena. Națiunea sêrbescă a datu doveđi, că Serbia totu-deuna și-a implinitu cu lealitate obligatiunile sale internaționale, mai ales față cu vecinii săi, și nici-odată n'a datu nimenu ocașiă la o nedreptate așa de mare. Tinerimea sêrbescă speră, că Europa vede în întâmplările din Serbia nisuițe, cari țindu la ocuparea unu locu potrivit în concertul națiunilor civilizate, ceea ce s'ar fi întâmplat de multu, decât acestu proces n'ar fi fostu împiedecat de invaziunea musulmană. Tinerimea sêrbescă declară solemn, că libertatea și independența regatului sêrbesc, câștigate cu mari jertfe de sânge, vor fi apărate de toți Sêrbii și de frații lor Slavi din Buda până la Salonic și dela riul Szkra până la Adria. Proiectul de rezoluțiune a fostu primitu cu unanimitate.

Ducele de Devonshire, conducătorul unionistilor liberali din statul englesu, ținut înainte cu câteva zile în Eastbourne o vorbire despre mișcările anarchistice și asemănă starea de astăzi, în ceea ce privește scutul, ce-ludă Anglia anarchiștilor esteri, cu cea din 1859, când cauza mișcărilor de atunci au fost raporturile încordate dintre Anglia și Franca. Starea încordată de atunci s'a născut din împrejurarea, că oficiile franceze în continuu credeau, că pe pământul englesu se pregătesc și se suferu atacuri contra vieții lui Napoleon III. Unu război s'a evitat însă prin judecata serioasă a împăratului și prin cunoștința, ce o avea el despre întocmirile de stat englese. Pe atunci însă „statul“ era împăratul, dér astăzi este altfel: lipsește ori și ce garanție pentru aceea, că ôre guvernul democratic al republicii franceze ar judeca cu sânge rece în fața nouelor și ciane îndreptate contra Angliei? E de temut, adaugă ducele, că continuând Anglia pe calea de a suferi pe teritoriul său criminali anarchiști și de a-lăsa să facă, ce voiesc, să nu ajungă lucrul acolo, ca criminalii să îndrepteze din Londra unu atac, care apoi în Parisu să agite la culme spiritele.

SCIRILE ȚILEI.

— 23 Februarie

Consistoriul plenar din Arad este convocat pe ziua de 24 Februarie v. (8 Martie n.) sub președinția Prea Sfinției Sale Episcopului Ioan Meșianu. La ordinea zilei vor fi: dispozițiune pentru alegerile deputaților la Sinodul eparchial; Raportele unor sinode protopresbiterale despre activitatea ce au dezvoltat în 1892; Circularul episcopesc către inspectorii școlari, și dimisiunea avocatului Ioan Beleş (deputat guvernamental) dela postul de fisu consistorialu onorar și defensoru matrimonialu.

— o —

Curte maghiară. „Budapesti Hirap“ aduce scirea, că mareșalul de curte Hohenlohe și castelanul din Buda, Szuk, au petrecut o zi întră în Gödöllő, fiind de față la esamenul din limba maghiară, ce l'a datu personalul de servitiu de sub conducerea controlorului Zamboni. Esamenul acesta s'a făcut, pentru-că în 1 Aprilie, curtea va fi primită la Gödöllő de-unu personalu de servitiu maghiar. Servitorii germani de până acum vor fi transferați pe alte proprietăți ale curții.

— o —

Maghiarisarea numelor învățătorilor. Reuniunea învățătorilor din ținutul Ara-

dului a hotărât, într'o adunare generală, să îndrepte către toate societățile de învățători din țară unu circularu, cu invitarea, ca toți învățătorii cu „nume streine“, din incidentul mileniului să-și maghiarizeze numele. Inspectorul reg. de scôle din comitatul Arad, Arpad Varjassy, face deja pași necesari, ca din această pricină învățătorii lipsiți de mijloce să nu aibă spese. — Acei învățători cu nume nemaghiare, cari și-au perdut mîntea, să facă pe placul șovinștilor dela reuniunea maghiară. Cei cu mîntea întrăgă însă, să respingă dela ei cu dispreț această provocare nerușinată.

— o —

Cavalerii „națiunii.“ Din Oradea-mare se scie, că în 28 Februarie n., doi Români și doi Maghiari, cunoscuți bun, petreceau împreună în cafenea „Lejanek.“ Într'o oda laterală cântă o musică. Unul dintre cei doi Maghiari comandă țiganilor să cânte romanța „Sci tu“, ertă elu în companie cu vocea. Patru tineri maghiari, doi dintre ei cu numele Guttmann și Stettner (jidan de sigur) năvăliră asupra musicanților injurându moicesce, că cum cutăză a cânta în Ungaria românească, sdrobiră violina unuia dintre ei, apoi se aruncară asupra Ungurului, care cântă „Sci tu.“ La începutu acesta îi respinse, în urmă însă fu învinsu, trântit la pământ și maltratat până la sânge. Poliția fiindu chemată abia a putut să înfrâneze pe turbații „cavaleri.“ — Șovinștii pot fi mândri cu această prestațiune strălucită a nobililor cavaleri ai „națiunii.“

— o —

Comerciu Românii cu Bulgaria pe acesti trei ani din urmă este, considerându valoarea, de 2,667,945 lei în anul 1890, 2,506,388 lei în anul 1891 și 2,980,366 lei în anul 1892. În aceste sume se cuprinde importațiunea și esportațiunea. Importațiunea articolelor române în Bulgaria a fost în acesti trei ani pentru suma de 7,381,698 lei, ertportațiunea produselor bulgare în România în valoare de 2,673,001 lei.

— o —

Milan — generalu. „Frankfurter Ztg.“ anunță din Belgrad, că cu ocaziunea aniversării de proclamare a independenței Rusiei, Milan va lua rangul de general în armata sêrbescă și va felicită, în fruntea corpului oficiersc, pe regele Alexandru.

— o —

Succesorul generalului Gurko. Starea sănătății generalului Gurko, care nu se ameliorează de loc, face, ca cei interesați să se ocupe de afacerea înlocuirii sale. Este mai mult decât probabil, că succesorul său va fi generalul Platon Petrovici Pavloff, care îi este adjutant de trei ani și care mai înainte a comandat multu timpu corpul alu șeselea de armată dela Varșovia. Pentru a da o idee despre importanța comandamentului gener. Gurko, este suficient de a spune, că cuprinde patru corpuri de armată, șese divizii de cavalerie, cele mai tari fortărețe ale Rusiei, și unu mare număr de alte trupe, răspândite pe teritoriul a șeci guvername rusești. Generalul Pavloff este de proveniență din arma geniului, dér cea mai mare parte din cariera sa a făcutu în statul majoru.

— o —

Cadeți de marină revoluționari. Cadeții academiei de marină din Veneția de multu erau neîndestulți, din cauza stricteții, cu care îi tractau oficerii. În 4 l. c. în decursul prânului și-a ajunsu tractarea nedemnă culme, și de-odată săriră trei sute de cadeți asupra oficerilor-inspectorii, cu strigăte: „Jos cu oficerii! Morte lor!“ Începură a arunca pahare, cuțite, farfurii asupra lor, să încinse în câteva minute o bătăie generală, în urma căreia au fost mulți greu răniți. Contre-admiralul Dedoti, comandantul academiei, fiindu avisat despre incidentul acesta, a putut domoli numai cu prezența sa de spirit extra-ordinar, lupta inversunată și a cerut telegrafice dela ministrul de marină îndrumări pentru modul cum va avé să procedă.

— o —

— „Bagă de seamă, domnule“, îi dise acesta liniștitu, „pușca dumitale este încărcată.“

Străinul lăsă pușca la pământ și-și trecu mâna pe fruntea, ce-i era plină de sudori.

— „E de necredut, de necredut!“ murmură el.

Vânătorul era să începă ertăși amenințările sale, Arthur însă îi impuse tăcere.

— „Domnule, te rog să ai în vedere,“ dise el liniștitu, „că ești pe proprietatea mea.“

Sunetul acestei voci însenină fața străinului.

— „Domnule, te rog să mă scuzi, dise el, cu politeță, „venezu aici pentru prima-ôră.“

— „Nu face nimic, domnule, astăzi poți să venezi unde voesci pe proprietatea mea, și la rândul meu, te rog să scuzi pe servitorul meu, care s'a purtat într'unu mod așa de brusc cu d-ta.“

Vânătorul îngâne câteva cuvinte de scuză, dér străinul îl intrerupse:

— „Nu amenințările d tale m'au speriat, ci o asemănare... Dér vocea d-tale Domnule, a depărtat o ertore, ce era să comit. Să nu mai vorbim de asta, te rog.“

Și necunoscutul cređu, că revenise a se recomanda lui Arthur. I spuse, că este fiul vecinului său, la care venise să petrecă câtuva timpu la vânătoare. Acesta cunoscută, făcutu în nise împrejurări așa de curioase, se fini cu o stringere de mână și cu promisiunea de a se revede.

În timpu de câteva zile erau deja bun prietini. Ernest, așa îl chiama pe fiul d-lui Duval, prezentă pe Arthur tatălui său.

D-l Duval avea o figură frumoasă, fruntea sa indica o mare bunăvoință, dér și elu întocmai ca și fiul său, avea un aer de tristeță profundă, ca și cum o suferare crudă și fără remediu l'ar råde. În prezența lor devenia cineva grav, căci această nobilă expresiune de durere impunea respectu și rezervă.

(Va urma.)

Serată. Reuniunea bărbătească de cântări germană din loc va arăta Joi în 81. c. și Duminică în 11 l. c. în sala otelului „Nr. 1” o serată umoristică, sub conducerea dirigentului musical Rudolf Lassel. Inceputul la 8 ore seara. Partea I. 1) a) Die neue Wache, Gavottă-Burlescă cu acomp. de piano, de Martin Kaiser. b) Die Scharwache, coră bărbătescă umoristică, de Max Böhme. 2) Der erste Markttag, vodevilă într-un act de Hermann Kipper. 3) Cuple. 4) Die Töchter des Veteranen, scenă umoristică de Alex. Holzappel, musică de Max Weinzierl. Partea II. Konradin Kreutzer, operetă într-un act, de Herman Kipper.

—o—

Teatru. Reprezentațiunile teatrale se vor de acum înainte în sala „Otelului Europa”. Astăzi se va reprezenta comedia „Goldfische” de Fr. Schönthan și Gust. Kadelburg. — Măne Joi „Der Postillon von Lonjumeau”, operă comică de Adolf Adam.

Milan — agentă austriacă.

Seimă, că în 1 Martie a fost confiscat în Belgrad organul recunoscut al partidei radicale, „Odjek”. Causa acestei confiscări a fost un articol energic, care se ocupa cu amestecul ilicit al lui Milan în Serbia, debitând tot-odată grave acuze la adresa Austro-Ungariei, în serviciul căreia — cum ține „Odjek” — stă Milan.

Și de acum înainte în „Standard” un articol, care propunea dizolvarea Serbiei. Articolul acesta a amărât foarte mult pe Sârbi, și chiar foile oficiale și oficiale s'au sculat contra unui astfel de plan. „Odjek” încă a tratat această temă, scriind următoarele:

„Englesii sunt politici probați, și ei știu bine, că schimbări așa de radicale, cum sunt azi în Serbia la ordinea țării, nu se întâmplă fără de veste. Ei știu bine, că Milan, înainte de a veni la Belgrad, a petrecut de ce ore întregi în Viena și că acolo s'a tractat și s'a hotărât mergerea lui Milan în Serbia; știu Englesii, că petrecerea lui Milan în Serbia înseamnă, că *Austriacul și-a pus piciorul în Belgrad*. Dă ei știu și aceea, că Rusia și celelalte puteri nu pot privi indiferente la ceea ce se întâmplă în Serbia; necazurile noastre casnice interesază deopotrivă pe Englesi, Germani, Francesi și Ruși. Ingrijirile nascute astfel noului guvern nu numai că nu se încercă a-le delăta, ci din contră, permite ca Milan să ședă în Belgrad și să domnescă. Nu ne mirăm de loc, că în Anglia și Europa sunt îngrijii de starea actuală din Serbia. Dă ne cade greu, că Englesii, chiar azi, când Gladstone e la guvern, nu voiesc să vadă, că cine provăcă în patria noastră sguđurile și încercăturile. Înaintea noastră e clar, că planurile lansate în presa engleză sunt de origină austro-ungară.

„In decurs de patru ani Serbia a dovedit, că știe să lucreze în liniște și cu succes pentru consolidarea ei, dă exregelui Milan și Austro-Ungariei nu le-a plăcută această, și într'o ți s'a creat 21 August 1892, pe care Kalnoky s'a nisuită a-o prezenta în delegațiunii, ca ceva necesar și inevitabil. Dă când au vedită intorsătura nefavorabilă, au făcut lovitura de stat din Aprilie. Și abia Serbia s'a pusă să-și vindece ranele grele, etă că când a venit de nou aici agentul austriacă, ca să producă disordine, să calce în picioare legile, să creeze o situație grea și se dea astfel ocaziune Austriei, ca spre răul Serbiei, să tragă folos din tôte. Noi nu cerem mai mult dela Europa, decât numai atât, că decă azi ea nu ne pte ajuta, atunci să ne lase în pace să ne tragem sâma, în țera noastră liberă, cu agentul austriacă. Europa apoi să restabilească, ceea ce a stricat ea însăși: *să detragă Austriei mandatul ocupării Bosniei și Herțegovinei*, care este izvorul disordinelor și-i ațită apetitul pentru o nouă bucată. Incepând din ziua, de când Austria și-a pus piciorul în Bosnia și Herțegovina, s'a început în Serbia șirul continuilor sgu-

đuri, pe cari le provăcă Austria prin Milan Obrenović, *rușinea și nenorocirea Sârbilor*. Va suferi Europa și mai departe conjurațiunea unei puteri vecine și a unui Sârb pierdut, în contra unui întreg popor? Acăsta este întrebarea principală, care trebuie deslegată. Er noi ne vom implini datoria față cu patria și națiunea noastră”.

Din camera ungară.

Dezbaterea asupra căsătoriei civile.

Sedința dela 1 Martie.

Conte Szapáry Laszlo: Statul trebuie mai întâi de tôte să se îngrijescă de cele mai însemnate trebuințe morale și materiale ale sale și numai după aceea să se alăture la ideile moderne, la acele idei, cari dela catedră se vedă a fi frumoase. Un guvern, care în mod măestrită provăcă necesități de felul acestora, face ca și medicul acela din poveste, care agravează bóla pacientului său, numai ca să aibă ce vindeca. Un astfel de guvern nu-i vrednic de încrederea țerei. Când absolutismul a absorbit drepturile singuraticilor, ale societății și ale confesiunilor, atunci s'a născut liberalismul, și atunci a și avut sens. Astăzi însă, când mai pretutindena e constituționalismul, devisa liberalismului e folosită pentru ajungerea unor scopuri absolutistice. Vorbitorul ar dori, ca Ungaria să-și mențină caracterul său de stat creștin și să nu stea pe bazele pozitivismului. Nu primesce proiectul.

Szász Károly: Privesc proiectul guvernului mai întâi ca cetățen al statului, er nu ca confesionalist. În calitatea acesta de cetățen, el se însușește pentru proiect și-l primesc.

Kovács Albert: Cea mai bună politică bisericească, este aceea, care e împreunată cu liniște. Esperiența îl va învățat și pe d-lu ministru de culte, că a turbura pacea dintre confesiuni este ușor, dă a-o restabili este foarte greu. La 1791, dieta Ungariei, prin aducerea art. de lege 26, a aplanat un conflict politic-bisericesc, care se născuse din împregurarea, că statul s'a amestecat în afacerile bisericești protestante. Incheierea căsătoriilor mixte a dat naștere apoi la un alt conflict, care a fost aplanat prin aducerea articolului de lege 3 din 1843. Crescerea religioasă a copiilor născuți din căsătoriile mixte a dat naștere la alt conflict, care s'a aplanat prin legea din 1848. Astăzi dieta erăși se ocupă cu aplanarea unui astfel de conflict, și ori că se va primi acum căsătoria civilă obligatorie, ori că se va primi cea facultativă, preste 2—3 decenii fii noștri tot la opera acăsta vor lucra. — Vorbitorul primesc proiectul lui Apponyi, care este provisoriu, ce-i drept, dă duce la grabnica aplanare a conflictelor dintre confesiuni, pe când proiectul guvernului va provoca continue conflicte și în viitor. Statul își rezervă dreptul de-a supraveghia crescerea preoților; prin urmare prin acest proiect nu se desparte biserica de stat. Tot așa nu se rezolvă prin el nici alte multe chestiuni delicate și de aceea nu-l primesc.

Morzsányi Károly: Primesc proiectul, pe care-l consideră ca un „tesaur al întregii națiuni”.

Sághy Gyula: Proiectul a pus în agitațiune societatea; când se va pune în praxă, o va pune însă în agitațiune și mai mare. Tisza Kálman a ținut în 1883 cu privire la căsătoria civilă, că: „guvernul nu pte alerger după nisce idei nerealisabile”. În motivarea proiectului de lege din 84, privitor la căsătoria jidano-creștină, se ține, că căsătoria civilă obligatorie vatămă sentimentul religios al poporului. Dă ore astăzi nu-l vatămă? — Nu primesc proiectul.

Sedința dela 2 Martie.

Pap Géza: Dă, că căsătoria civilă obligatorie va nasce ireligiozitate. Eu însă nu consider căsătoria ca o condiție a religiozității, căci nici un tinăr n'ar mai fi religios, decă numai când se căsătorește, ar ajunge la religiozitate. Primesc proiectul.

Péchy Tamás: Proiectul privitor la recepțiunea israelită îl primesc, de-orece crede a fi imposibil, ca 7—800,000 de oameni să rămână și mai departe în actuala stare de drept. Cu tôte acestea proiectul în general nu-l votăz. Se teme, nu cumva el să aibă dreptă urmare desvoltarea unei mișcări antisemite, ca de exemplu în Austria, Germania și Franca, unde de-altmintrelea numărul semiților este în raport mult mai neînsemnat, pe când la noi, fiindcă semiții sunt relativ în număr cu mult mai mare, astfel și frecările antisemite ar pte fi mult mai acute, decât acolo. Pentru protestanți, proiectul e foarte păgubitor, de-orece prin el se șterge art. de lege 53 din 1868, care le servea lor spre multă liniște. Cu deosebire pentru protestanți indiferentismul religios va avă urmări păgubitoare. Protestantul își va ține: pentru ce să plătesc eu preot, când și eu știu să mă rog; decă fiica mea se mărită, n'am trebuință de preot, tot așa la botez și înormentare. Față cu Ungaria trebuie ca cu duplă precauțiune să ne ferim de astfel de urmări. Se alătură la proiectul lui Apponyi.

Busbach Péter: Stabilirea unui drept de căsătoria unitar nu este cu puțință, fără de-a nu vătămă principiile de credință ale bisericei catolice. Cum crede Apponyi, că va restabili ordinea în țera, când ale lui proiecte sunt împreunate cu aceleași urmări, ca și proiectele guvernului. Primesc proiectul.

Tibád Antal: Guvernul a făcut orecări declarațiuni și cu privire la autonomia catolică, la congruă și la dotațiunea bisericei protestante, însă nimenea n'a luat în serios aceste declarațiuni. Nici însuși guvernul nu le-a luat în serios, de-orece n'a avut și nici acum nu are de gând să se ocupe serios cu deslegarea acestor chestiuni; ceea ce face, face numai pentru ca să apară, că face și el ceva, și prin acăsta să mai delăture câte-o pedecă, ce-i stă în calea nenorocitei sale politice bisericesc. Cu Deak Ferencz nici unul dintre băbați generației de azi nu se pte asemăna; chiar și cei ce mai mult își ridică capul între noi, sunt numai nisce epigoni, dă nisce epigoni pitici față cu Deak Deak Ferencz a aplanat neînțelegerile, ce esistaseră între națiune și între dinastia domitoare timp de trei seculi, el a împăcat naționalitățile cu idea de stat maghiar (?) și pentru asigurarea mării sale opere a ridicat templul păcii prin aducerea legilor dela 1867. Actualul ministru-președinte însă, ca și cum ar fi un alt doilea Samson, scutură în tótă puterea sa stălpul acelu edificiu, în care și-a găsit împreună cu noi o fericită patriă. (Mare șgomot și mișcare). Nu primesc proiectul.

Urmăză un scurt răspuns din partea ministrului Szilagy, după care ședința se închide.

Literatură.

La Blașiu a apărut: „Manual de Poetică română” în usul școlilor secundare, revedit și întocmit după planul ministeriului ungueresc de culte și instrucțiune publică de *Alesiu Viciu*, profesor gimnasial. E vorba adecă de cunoscutul manual de poetică română al d-lui I. Manliu, pe care d-lu Viciu, autor al mai multor opuri didactice de valoare, l'a revedit și întocmit astfel, ca să pte fi introdus ca manual și în gimnasiile noastre de aici.

Arta de-a trăi de Stugau, traducere liberă de *Ieronim G. Barițiu*. Acest escent și prea instructivă opă, care pentru tôte împrejurările vieții ofere bogate consolațiuni și învățături, se pte procura dela librăria Ciurcu din Brașov, cu prețul de 50 cr.

În tipografia „Aurora” A. Todoran din Gherla (Szamosujvár) a apărut: *Șile negre*, versuri de *Petrea dela Clușiu*, cu o prefață de George Simu. Brosura I. Formată 8° de 112 pag., conține 37

poesii, tipar curat, hârtă fină. Prețul 50 cr. trimis francat. Venitul curat e destinat pentru înființarea unui fond, din care cu timpul să se dea o fôia pedagogico-literară. De vânzare la d-lu Petru Conda, învș. în Ajton (com. Coșiocei) și la tipografia „Aurora” în Gherla.

Ajutor pentru școlile din Blașiu.

Alesandru Dobrescu vprot. Sebeșului a trimis 1) Din Stragea l. Nr. 727 dela: P. Lucaci 1 fl., Comuna bis. Stragea 14 fl., I. Roșu, cantor, Z. Gruian, doc. St. Poklosy, Iohana Poklosy câte 1 fl. — 2) Din Hăpria l. Nr. 726 dela: Comuna gr. cat. 3 fl. 60 cr. Clem. Munteanu, paroch 2 fl., 3) Din Presaca l. Nr. 3739 dela: Popa Samoilă, I. Popa Popasu, I. Popă, doc. câte 1 fl., Drag. Sintilie 20 cr., Poporul din bucate 3 fl. 10 cr.

Basiliu Rațu vic. Făgărașului a trimis. 1) Din Vaida-Recea l. Nr. 822 dela: Comuna bis. 5 fl., Comuna polit. 5 fl., Maxim Recean, preot 2 fl., I. Petrișor, învș. 1 fl., S. Pruna, învș. dirig. 2 fl., G. Poparadu, not. 1 fl., Iuliana Darvasi, inv. 1 fl. Alții cu crucerii. Total 18 fl. 70 cr. 2) Din Vadu l. Nr. 843 dela: I. Bunea, preot gr. c., Liviu Penciu, I. Drahău câte 1 fl., Schnell 1 fl. 50 cr., Al. Belle, A. Boeriu, Iac. Morariu, G. Bunea câte 1 fl. Alții cu crucerii. Total 11 fl. 90 cr. — 3) Din Netot l. Nr. 825 dela: Nic. Vișoli, cler. abs. 3 fl., Bartol. Vișoli doc., Isaie Cristian doc. câte 1 fl. Alții cu crucerii. Total 11 fl. 06 cr. — Din Barcut l. Nr. 835 dela: G. Repede, par. gr. cat. 2 fl. Alții cu crucerii. Total 3 fl. 70 cr. — 5) Din Șona l. Nr. 841 dela: S. Helm, par. gr. c., 1 fl. Alții cu crucerii și din bucate. Total 4 fl. 90 cr. — 6) Din Porumbacul sup. l. Nr. 855 dela: Poporul gr. cat. 1 fl., Ilie Comșuța, paroch 2 fl.

Vasilie Hossu, protop. Murșului, a colectat: 1) Din Bardoșu dela: Véd. Szabó Anna 2 fl., Szentgyörgyi 50 cr., Hadaro I. 1 fl., I. Morariu 1 fl., V. F. Száltelechi 2 fl., Bis. gr. c. 3 fl. 50 cr. — Din Cămpia de Cămpia și filia Golomba dela mai mult 1 fl. 35 cr. — Din Csik Sz. Iván dela St. Boroșu, preot 1 fl., Samson Tătaru, cantor 1 fl., Bis. gr. c. din Harța 2 fl. Dela popor. din Harța 3 fl., Biserica din Pănetu 2 fl. Bis. gr. c. Csik Sz. Iván 3 fl., Pop din Csik Sz. Iván. 2 fl. Mai mult cu crucerii. Total 17 fl. 50 cr. — 4) Din Ernei dela: Cassa bis. gr. cat. 3 fl. — 5) Din Keb. Sz. Iván dela: Vas. Tătaru, preot 1 fl. Alții cu cr. Total 2 fl. — 6) Din Oroicul de Cămpia dela: Bis. gr. cat. 1 fl. Alții cu cr. Total 5 fl. 63 cr. — 7) Din Corna pe l. Nr. 222 dela: Avr. Grecu, Ioach. Medrea, I. Șara, Munteanu, Nic. Ispas Brândușa câte 1 fl.

Demetriu Cuteanu v. protop. Chichindealului, a colectat pe l. Nr. 329. 1) Din Roșia sâs. dela mai mult 1 fl. 30 cr. — 2) Din Găinari pe l. Nr. 325 dela: I. Opreanu, preot 1 fl. Alții cu cr. Total 2 fl.

DIVERSE.

Anecdotă unui musicant. Se știe câte succese și câte triumfuri a reportat ilustrul violonist Sivi, care șa murit dălele trecute la Genua. Acest artist într'o ți fii apucat de o furtună. El chimă imediat pe un birjar: — Cătu ceri, ca să mă duci până acasă? — Șapte florini, adecă tocmai prețul intrării la concerturile lui Sivi. — Cum, șapte florini, pentru o cursă așa de scurtă? — Da, sunt musicant și am îndoită prețul curselor mele, spre a pte să mă duc să aud pe Sivi. — Ei bine, fiă! La pta otelului său, celebrul violonist țise birjarul: — Ecă suma învoită și mai ecă și un bilet, cu care vei pte merge să ascuți pe Sivi, astă-seară. Birjarul s'a grăbit de sigur, ca să mērgă la concert. A doua ți, când Sivi se deșteptă, un om ceru ca să-i vorbescă. Era birjarul din ajun. — Excelență, țise el, viu ca să vă cer un mare serviciu, sunt tată de familie. Decă voiți, pteți să-mi faceți fericirea mea. — Cum acăsta? — Forțe ușor! Lăsați-mă, ca să scriu pe birja mea: „Trăsura lui Sivi”. — Fă ceea ce voiesc. În câte-va luni birjarul se îmbogăți și-și vëndu apoi trăsura pe un preț fabulos de mare unui Englez.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.		Bonuri rurale ungare.	
Din 6 Matrie 1894.			
Renta ung. de aur 4%	118 20	" " croate-slavone	99 -
Renta de corone ung. 4%	95.40	Imprum. ung. cu premii	152.50
Liapr. oail. fer. ung. in aur 4 1/2%	125.75	Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin.	143 -
" " " argint 4 1/2%	102 10	Renta de hartie austr.	98 50
Oblig. " " de ost. I. emis.	122 50	" " argint	98 40
		" " aur	120.10

Cheque-Conto
la postă
Nr. 505.

INSTITUTUL DE CREDIT
ȘI DE ECONOMII
„ALBINA“
FILIALA BRAȘOV,

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

Scrisurile fonciare de 5%, ale „Albinei“ inst. de cred. și econ. în Sibiu.

Acelea sunt emise în bucăți à fl. 1000 și fl. 500 și se fructifică cu **netto 5%** fără nici un scădemânt.

Cuponii de interese se răscumpără la jumătate de an la 1 Ianuarie și 1 Iulie la casele institutului din Sibiu și Brașov și la „Pester ung. Commercial-Bank“ în Budapesta fără nici un scădemânt și liber de ori ce proviziune.

Pentru fructificarea punctuală și răscumpărarea scrisurilor fonciare garantează:

- Ipotecile**, care în sensul legii pentru scrisuri fonciare din anul 1876 sunt menite exclusiv pentru coperirea detentorilor de scrisuri fonciare și asecurate prin intabulare în cărțile funduare în favorul a celor, asupra cărora se emit scrisuri fonciare până la maximum 2/3 a valorii de prețuire, ceea ce se confirmă prin controla Comitetului de supraveghiere pe lângă care scris fonciar emis.
- Scrisurile fonciars ofer deci o siguranță mai mare ca și pupilară.
- Fondul de garanție de fl. 200,000** special al scrisurilor fonciare, prescriș de legea amintită pentru mai mare siguranță a detentorilor de scrisuri fonciare, care fond e detașat din capitalul de acțiuni al institutului.
- Tota cealaltă avere a institutului inclusive fondul de rezervă.**

Scrisurile fonciare de 5% ale „ALBINEI“ atât cu privire la siguranța lor absolută, cât și ca una din chârțiile indigene cele mai fructifere se recomandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de bani pupulari, fonduri publice și private etc. și le vindem pe cât ajunge proviziunea lor în cursul de marfă al bursei din Budapesta.

Ia cumpărarea unei cantități mai mari le oferim în cursul mijlociu.

„ALBINA“
institut de credit și de economii
FILIALA BRAȘOV.

42 - *

„AURORA“

Societate de împrumut și păstrare în Năsăud.

Nr. 133.

Domnii membri ai societății de împrumut și păstrare „AURORA“ sunt invitați a participa la

Adunarea generală a XX-a,

care va avea loc **Duminică, 25 Martie, la 9 ore a. m.** în sala școlii fondationale populare superioare din **Năsăud.**

ORDINEA ZILEI:

- Raportul direcțiunii și al comisiunii cenzurătoare.
- Statorirea bilanțului pe anul 1892, împărțirea profitului și împărțirea absolutului.
- Alegerea directorului în urma resignației.
- Alegerea a două membri în consiliul administrativ conform statutului și al altui membru repășit prin moarte pentru restul timpului de funcțiune.
- Propunerile consiliului administrativ și eventual altele propuneri intrate în sensul statutului.

Năsăud, 24 Februarie 1894 st. n.
380,2-3

DIRECTIUNEA.

„VATRA“

FOAIE ILUSTRATĂ PENTRU FAMILIE
sub redacțiunea
D-lor I. SLAVICI, I. L. CARAGIALE și G. COȘBUC.

Această revistă ilustrată este dirijată de unii dintre cei mai apreciați scriitori români, cu menirea de a oferi Onor. public cetitorilor români, **cele mai bune scrieri** ale celor mai talentați scriitori români din toate părțile locuite de Români.

Trebuie în sfârșit o foie, care se ocupe un loc de cinste pe masa fie cărei familii române.

Nu va fi cruțată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scop; grija de capetenie fiind a nu lăsa să se strecoare în această revistă nimic nepotrivit cu tradițiile nămolului nostru și cu moravurile familiei.

Cele mai bune **nuvele, romane, povestiri, poezii** etc. **originale și alese**, vor ocupa primul loc și numai întâmplător în al 2-lea rând traducțiuni. Tote însă în cea mai curată, mai aleasă și mai frumoasă românească.

Artele, știința, recenziunile teatrale și musicale, noutățile literare, evenimentele însemnate, partea variată și humoristică, toate își vor avea colonele speciale rezervate în această foie, cu competență și cu onestitate redactate

Nici viața casnică nu va fi neglijată. Sfaturi bune din punctul de vedere al educației, igieniei, îmbrăcămînții, a traiului economic, felurite îndrumări folositoare economiei casei, vor fi tratate cu multă grijă.

Ilustrațiile vor fi alese pe cât e cu putință din istoria nămolului nostru, copii după tablourile artiștilor noștri și a celor străini, vederi felurite din țara noastră și de pretutindeni unde locuiesc Români.

În aceste condiții se va prezenta onor. public români foia ilustrată pentru familie

„VATRA“ CA UNU MĂRGĂRITARU ALU LITERATUREI NOSTRE NAȚIONALE,

și va apare de 2 ori pe lună, adică 24 fascicule pe an de câte 4 cote 4^o mare, tipărită cu îngrijire pe hartie velină.

Prețul abonamentului pe un an este: pentru Austro-Ungaria: **Corone 24**, pentru țările Uniunii Latine **Fr. 24**. — Vîndarea cu numărul **Corone 1.10**, (Austro-Ungaria, **Fr. 1.10**. (Țările Uniunii-Latine).

Subsemnatul Vă rog să primiți cu simpatie apariția acestei publicații românești și să i asigurați continuitatea prin binevoitorul D-Vostre sprijin, abonându-Vă la ea.

Cu deosebită stimă: **C. SFETEA,**
Librar-editor. — București.

570,6 30

Prețuri fără Concurență! Soliditate recunoscută.

Din multele și diferitele noutăți menționăm următoarele:

Carreaux neigé	duplu latu per meter fl.	—32
Rayé englesesc	" " " "	—38
Schottisch	" " " "	—32
Glacé, lână curată	" " " "	—65
Lănuri forte recomandabile	" " " "	—88
Laine rayé lână curată	" " " "	—88
Carreaux Nouveauté	" " " "	—80
Crépon rayé, lână curată	" " " "	1.05
Haute Nouveauté, cu mătase, lână curată	" " " "	1.15
Kammgarn, forte bun, lână curată	" " " "	1.20
Crépe coloré, lână curată	" " " "	1.30
Specialité exclusiv de mătase,	" " " "	1.60
Relief, cel mai nou, lână curată	" " " "	1.50
Diagonal-Kammgarn, lână curată	120 cm. latu Metru fl.	1.45, 1.85
Piqué-Kammgarn, engl. stofă minunată, lână curată	" " " "	1.70
Carreaux flamme, forte frumos, lână curată	" " " "	1.70
Specialité, de mătase	" " " "	1.90
Haute Nouveauté dessiné, lână curată	" " " "	1.75
Rayé pointu, lână curată	" " " "	1.80
Kammgarn carré, lână curată	" " " "	1.75
Kammgarn exclusive, de colorile cele mai frumoase, lână curată	120 cm. l. mtr. fl.	2.—
Bouton relief, cu Mohair, lână curată	120 cm. latu p.	2.10
Nouveauté pointu en soie stofe de minune lână curată	120 " " " "	2.60
Haute Nouveauté superfine, cu mătase, lână curată	120 " " " "	3.—
Travers, Haute Nouveauté, cu mătase, lână curată	120 " " " "	4.20
Loden de Stiria, lână curată	130 " " " "	1.10
Loden de Insbruck, lână curată	120 cm. per metru fl.	1.30 etc. etc. etc.
Crépe Zephyre, forte frumos, de spălatu per metru cr.		35, 46, 48, 52, 55, 65, 70, 72, 78 kr.
Zephyr ca inu, de spălatu per metru		35, 40 kr.
Atlas-Satin, de spălatu per metru		40 kr.
Atlas-Satin franțuzesc, de spălatu per metru		58 kr.
Levantine, veritabilu de spălatu per metru	22, 26, 28, 30, 32, 40 kr.	
Mousseline de l'Inde calitate franțuzescă, veritabilu de spălatu per metru	50, 55, 60 kr. etc. etc. etc.	

LESNERS

Wien, VI.,
Mariahilferstrasse 83

Souterrain
Parterre Mezza-
nin și etagiul
prim.

Fondată
1874.

Specialități
de cele mai noue
STOFE de LÂNĂ,
MĂTASĂ și de spălatu

AVISU!

Pentru **SESONULU** de
PRIMĂVARĂ și **VARĂ**
miau sositu în cantități forte mari și
diferite, **stofe de lănurî, mătăsării**
și de spălatu, haute nouveautés.
Îmi permitu a atrage atențiunea on. Dame
asupra marelui asortimentu.

Cu deosecită stimă: **D. Lessner.**

Tipografia A. Maresianu, Brașov.